

昌江公安局特警大队在棋子湾开展安保工作。

■ 海南日报全媒体记者 张文君

"多亏了派出所用心调解!"近日,在昌江黎族自治县公安局十月田派出所,十月田镇沙田村村民董良(名)感激地说。此前,十月田派出所依托"五级联调"(交心调、普法调、座谈调、介入调、联席调)矛盾纠纷多元化解工作法,成功化解董良(化名)等12名村民与土地承包商李宝(化名)之间的矛盾,避免了事态激化

原来,李宝去年使用无 人机对沙田村土地改造项 目土地进行除草时,不慎将 附近其他农户的农作物损 坏,因此与董良等12名村 民产生纠纷。通过"交心 调"了解情况后,十月田派 出所民警一方面对李宝进 行"普法调",讲解有关法 律法规,让其认识到自身错 误;一方面,实地考察现场 后,进行"座谈调",邀请村 干部等出面座谈调解,最后 启动"介入调""联席调"。 该镇司法所、县农业农村局 等部门参与调解,给出解决 方案。最终,这起矛盾纠纷 得到妥善化解。

服

动

规

这只是昌江黎族自治 县公安局服务群众的一个 生动缩影。5年来,该县公 安局忠实履行职责使命,有 力维护昌江政治社会持强 安全稳定,全面服务昌江高 质量发展;通过创新"五级 联调"工作法、推进"放管 服"改革、推动执法规范化 建设,探索打造昌江特色现 代警务体系。

常态化整治 安全就在身边

近年来,昌江公安机关立足主责主业,聚焦群众反映强烈的突出犯罪问题,出重拳、下重手,常态化开展专项打击整治行动,守护一方平安。

2023年至2024年期间,昌江公安局刑事侦查大队成功破获矿山机器设备及钢材盗窃系列案件,陆续抓获犯罪嫌疑人谭某德等29人。

经查明,2020年至2023年期间,谭 某德等人结伙交叉作案,在铁矿280矿 山等多个地点多次盗窃生产机器设备、 电缆、钢材等财物,非法获利数额巨 大。"此次抓捕行动成功,不仅为群众挽 回损失,更为群众创造一个安全、稳定 的社会环境。"昌江公安局刑事侦查大 队大队长黎浩洋说。

5年来,昌江刑事案件立案数下降24.53%,治安案件下降60.11%;破获刑事案件1619起,抓获犯罪嫌疑人1589名,配合打掉盘踞昌江长达30年的黄鸿发黑社会性质组织,自主打掉涉黑涉恶团伙7个;破获涉毒案件31程

解决基层矛盾纠纷是维护社会和 谐稳定的基础。昌江坚持和发展新时 代"枫桥经验",创新打造矛盾纠纷排查 化解工作机制。

"十月田镇是农业大镇,土地纠纷等矛盾较多,为此我们创新推出了'五

级联调'法,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,解决在基层,破解基层治理难题。"十月田派出所所长云天星说,2023年以来,该派出所聚焦新时期平安建设需求,打造以派出所为主力、各方力量协同,以交心调、普法调、座谈调、介人调、联席调为主要方式的"五级联调"矛盾纠纷调解机制,截至目前已排查矛盾

纠纷435起,成功化解土地、邻里等各类矛盾纠纷422起,化解成功率达974%

据悉,2023年,昌江"政法干部蹲点指导"助力基层解纷工作法、"五级联调"矛盾纠纷多元化解工作法分别人选全国、全省新时代"枫桥经验"先进典型。



昌江公安局抓获非法采矿犯罪嫌疑人。**本版图片均由昌江黎族自治县公安局提供**

助一方发展 便民更兼利企

近日,海南昌江海螺水泥有限公司 (以下简称昌江海螺公司)有关人员将一幅写有"利剑出鞘破窃案 护航企业助营商"字样的锦旗,送到了昌江公安局刑事侦查大队,对该大队表达感激之情。

原来,2021年至2023年期间,昌江海螺公司矿山电缆多次被盗窃,这给公司带来了不小的经济损失。为此,每次案发,昌江公安局刑事侦查大队侦查员都会立即赶到案发地点进行现场勘验,侦查研判。最终,侦查员发现洪某某、刘某某等人有重大作案嫌疑,迅速将该盗窃犯罪团伙一网打尽。

经查明:洪某某、刘某某等人经常到 海螺公司矿山上盗窃用于生产作业的电 缆。他们将电缆线剥皮,取出里面的铜线后再将铜线搬运到某处废品回收站进行销赃。洪某某等人共盗窃电缆线内的铜线重量数百公斤,总共获利数万元。"昌江刑警大队把盗窃团伙打掉后,从2023年年底到现在,我们海螺公司再也没有发生过矿山电缆被盗案件。"昌江海螺公司办公室主任陈广栋说。

为助推昌江营商环境建设,5年来,昌江公安局破获串通投标案件10起,陆续侦破海矿公司财物被盗系列案、海南金昌金矿有限公司财物被盗案和南国超市黄金被盗案等一批大要案,追回涉案赃物价值近600万元,打掉非法采矿犯罪团伙5个,确保昌江重点园区和重点企

业稳定发展。

保一方平安,也要助一方发展。5年来,昌江公安局深入推进"放管服"改革,实现户政、交管、出入境等82项业务"一窗通办",便民利企;建立12345热线诉求工单盯办反馈机制,不断提升群众对公安政务服务满意度。

世分服分减息度。 "根据 12345、110 话务情况,科学 合理配置接听座席,强化设备和系统保障,切实提高热线和报警服务台接通率。同时,加强了对 12345 工单承办单位办理工作的督查考核,及时反馈办理情况,不断提高响应率、问题解决率和满意度。"昌江公安局情指中心负责人孙翃说。

促机制改革 助打防双提升

"之前,存在人员取证不规范、涉案 财物保管难、缺少办案监督管理、办案 质量不高等问题。建成执法办案管理 中心后,这些问题得到了有效解决。"昌 江公安局法制大队副大队长凌武说。

凌武介绍,为推进执法规范化建设,是江公安局强化场所建设,于2021年建成执法办案管理中心。各办案警种、部门按要求在执法办案管理中心集中办理案件。该中心分为执法办案区、案件管理区、涉案财物保管区、执法监督区,并根据工作实际,不断完善中心智能化执法监督、涉案财物管理、案卷智能管理功能,改造案卷智能管理区,配合实现省市县执法办案场所数据互联互通。

"执法办案管理中心的建成,标志 着昌江执法规范化建设步人一个新台 阶。"凌武说,该中心设有执法监督区暨 案件管理中心,围绕警情、案件、人员、财物、卷宗、场所等执法要素,设置案件审核、执法巡查、卷宗管理、涉案财物管理等岗位,依托信息管理系统,实现对执法各要素、执法全流程的监督,确保执法办案依照法律规范进行。此外,中心设有侦查监督与协作配合办公室,依法接受检察机关的监督。

5年来,昌江公安局把深化改革作为第一动力,深入实施改革强警和公安"大数据"战略,打造昌江特色现代警务体系,提升公安战斗力。

为进一步推动警务运行机制改革, 昌江公安局探索"市县主战、派出所主 防"实战化刑事侦查体系建设的有效路 径,今年5月,成立了专门的刑事办案 组,推行刑事案件集中办、专业办、快速 办,在全省首次推动派出所与刑事办案 脱钩。"此举,在全面强化刑事犯罪打击 能力的同时,保障基层派出所持续深化 社区警务运行,最大限度激发昌江公安 机关内部发展活力,实现打击防范水平 双提升。"该县公安局有关负责人说。

据了解,自5月21日刑事办案组运行以来,截至8月12日,共破获刑事案件74起,其中破现案49起,破获历年积案25起,现案破案率66.22%,比去年同期52%增加14.22个百分点,共计抓获131人。

(本报石碌8月18日电)

→昌江公安 局合成作战(反 诈)中心开展反 诈宣传活动。

昌江护航未成年人成长出新招 "不敢说"的事请向 "警察叔叔"信箱说

本报讯 (海南日报全媒体记者张文君)昌江黎族自治县"护苗"有良方。日前,昌江公安局在该县78 所中小学幼儿园,设立了78 个"警察叔叔信箱"。截至目前,共收到投递信件112封,其中有效信件26封,涉及问题均已解决。

"这个信箱,切实为'不敢说''无处说'的 学生提供了一个反映问题、解决问题的渠道, 拉近公安机关与校园师生们的距离,建立健全 涉校风险隐患收集网络。"昌江公安局治安大 队教导员符利平说,信箱由专职民警管理,及 时把收集到的信件按职责进行分类,一旦发现 问题,立即采取措施,第一时间与学校、老师及 家长沟通核实,对需要其他职能单位处理的信件,推送至相关单位进行全程跟踪办理,做到 早发现、早预防、早解决。

今年以来,昌江公安局不断创新机制举措, 进一步推动护苗专项行动提质增效。

6月1日,昌江公安局整合治安、刑侦、法制等各警种涉未成年人相关职能,探索成立了未成年人警务队。"这支队伍,建立统筹协调、检查督促、晾晒评估工作机制,通过集中办公、集中开展隐患排查整治、集中侦办涉未成年人案件、集中开展案件线索研判复盘、组织未成年人警务专业知识送教等方式,进一步健全未成年人保护和预防犯罪工作机制。"符利平说。

今年,昌江公安局以深化"四访五帮"工作机制为重点,还积极联合教育部门,在昌江职业教育中心创新开设职业初中班。该初中班主要接收昌江户籍义务教育阶段逃学厌学的未成年学生。

据介绍,根据有关工作方案,昌江公安局选派特警大队精干力量,承担职业初中班管教工作,通过职业技能体验、体育竞技、法治讲座、军事训练和研学等活动,为未成年人提供一个多元化的学习和体验平台,进一步预防和减少昌江未成年人违法犯罪。

_{办事只取一个号、只进一扇窗、最多跑一次} **昌江"一窗通办"** 跑出服务加速度

■ 海南日报全媒体记者 张文君

"约5分钟时间,我就申领到了机动车检验 合格标志,'一窗通办'效率高,服务也好。"日 前,在昌江黎族自治县人民政府政务服务中心 公安分中心综合窗口前,前来办事的李政满意 地说。

李政由于不了解新购置的车辆要按期申请 机动车检验合格标志,驾驶逾期未检验的车辆 到昌江时,被交警查扣。因要赶时间去接人,他 心急如焚。

综合窗口工作人员了解情况后,一边安抚李政情绪,一边登录业务系统查询车辆的相关信息,发现其车辆已经逾期未检验,且没有机动车交通事故责任强制保险。为此,工作人员帮助他用手机下载交管12123APP,引导他通过线上购买机动车交通事故责任强制保险,生成电子保险单后给予办理。

如果是以前,李政需要先去保险公司购买机动车交通事故责任强制保险,然后持保险单来公安窗口进行办理。此次李政能用较短时间办理完相关事项,得益于昌江深入推动公安政务服务"一窗通办"。

2022年,昌江公安局打破警种界限、窗口属性和数据壁垒,推行"互联网+政务服务",建设能办理户政、交管、出入境等82项业务的综合服务窗口,创建"前台综合收件、后台分类审批、统一窗口出件"公安政务服务新模式,真正实现便民利企。

此前,昌江金巢实业有限公司通过电话预约办理22台车辆解除抵押业务。由于业务量大,公安综合窗口工作人员提前针对性拟出办理计划。到了办理当日,工作人员按照办理流程,接收材料,加快审批,在2小时内全部办结,节省了时间成本,让办事企业更加省心、舒心。

"综合窗口的设立,为群众提供'一窗式' '一站式'全方位的服务,实现只取一个号、只进 一扇窗、最多跑一次就能把事情办结。"昌江公 安局行政审批办公室主任王国平说,如今,新设 立的综合窗口每天的办件量达到85笔以上。 相比之前,窗口办事效率得到较大提升。

学得到较大捷月。 (本报石碌8月18日电)



昌江公安局连续两次 荣获全省模范公安局称号

- 2021年至2023年连续3年 获全省县(区)级公安机关绩效考评优秀
- ---● 执法质量考评连续3年排名全省第一
 - 先后获评全省优秀公安局 海南省平安建设先进集体
 - 执法办案管理中心获评
 "全国公安机关执法示范单位"
 刑事侦查大队获评
 "全国优秀公安基层单位"

#国 B 浴ル